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ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ 
A 

Αγγειώδες σπείραμα Άθροισμα τριχοειδών σε ένα νεφρώνα, το οποίο περιβάλλεται από το έ-
λυτρο του Bowman, όπου διεξάγεται η διήθηση του αίματος υπό πίεση. 

Αδαμαντίνη Συστατικό, που καλύπτει τη μύλη των δοντιών. Η σκληρότερη ουσία του 
ανθρώπινου σώματος. 

Αδένας Ομάδα επιθηλιακών κυττάρων, που είναι εξειδικευμένα στην έκκριση μίας 
ουσίας. 

Αθροιστικό σωληνάριο Σωλήνας, που συλλέγει τα ούρα πολλών νεφρώνων για απέκκριση. 
Αιδοίο Το εξωτερικό γεννητικό όργανο της γυναίκας. 
Αιμοπετάλια Κύτταρα του αίματος, απαραίτητα για τη διαδικασίας της πήξης του. 
Αιμοσφαιρίνη Πρωτεΐνη των ερυθροκυττάρων, που περιέχει σίδηρο και είναι εξειδικευ-

μένη στη μεταφορά των αναπνευστικών αερίων. 
Αισθητήρια όργανα Όργανα εξειδικευμένα για την υποδοχή συγκεκριμένων ερεθισμάτων. 
Αισθητική οδός Η διαδρομή που ακολουθούν οι νευρικές ώσεις από τους αισθητικούς 

υποδοχείς της περιφέρειας προς το ΚΝΣ. 
Αισθητικοί υποδοχείς Νευρικά κύτταρα, τα οποία απαντούν στις μεταβολές του περιβάλλοντος 

με αλλαγές στο δυναμικό της μεμβράνης τους. 
Ακτίνη Πρωτεΐνη, που έχει τη μορφή λεπτών νηματίων και συναντάται κυρίως 

στα μυϊκά κύτταρα. 
Αλλαντοϊκή μεμβράνη Εξωεμβρυϊκή μεμβράνη, από την οποία σχηματίζονται τα αγγεία του 

ομφάλιου λώρου. 
Αμνιακός σάκος Εξωεμβρυϊκή μεμβράνη, η οποία περιβάλλει και προστατεύει το έμβρυο. 

Μεταξύ της μεμβράνης αυτής και του εμβρύου υπάρχει το αμνιακό υγρό. 
Αμνιοπαρακέντηση Η λήψη μικρής ποσότητας αμνιακού υγρού για χρωμοσωμικό και βιοχημι-

κό έλεγχο του εμβρύου. 
Αμυλάση Ένζυμο του σάλιου, που διασπά το άμυλο και το γλυκογόνο σε δισακχα-ρίτες 

Αμφιβληστροειδής χιτώνας 
ριτες. 
Φωτοευαίσθητος χιτώνας, που επενδύει το εσωτερικό του οφθαλμικού 
βολβού. Περιέχει νευρικά κύτταρα με απολήξεις, ραβδία και κωνία, που 
περιέχουν φωτοευαίσθητες χρωστικές. 

Ανερέθιστη περίοδος Το χρονικό διάστημα μετά τη διέγερση, κατά το οποίο ένας νευρώνας 
δεν απαντά σε νέο ερέθισμα. 

Ανταγωνιστής μυς 0 μυς που συνεργάζεται με τον κύριο μυ προκειμένου να γίνει μια συγκε-
κριμένη κίνηση. 

Αντανακλαστικό Στερεότυπη, άμεση απάντηση του οργανισμού σε συγκεκριμένα ερεθί-
σματα. 

Αντανακλαστικό τόξο Νευρική οδός, που περιλαμβάνει αισθητικό, ενδιάμεσο και κινητικό νευ-
ρώνα. Αποτελεί τη δομική και λειτουργική μονάδα του αντανακλαστικού. 

Αντιδιουριτική ορμόνη Ορμόνη, που εκκρίνεται από την υπόφυση και ρυθμίζει την ποσότητα του 
νερού που επαναρροφάται από τους νεφρούς. 

Αντλία Na+ /K+ Μηχανισμός ενεργητικής μεταφοράς στη μεμβράνη του νευρώνα, μέσω 
του οποίου μεταφέρεται Na+ στο εξωτερικό και Κ+ στο εσωτερικό του 
κυττάρου, σε αναλογία 3 ιόντα νατρίου για κάθε 2 ιόντα καλίου. 

Αορτή Η μεγαλύτερη αρτηρία της μεγάλης κυκλοφορίας του αίματος 



Απέκκριση Η αποβολή των παραπροϊόντων του μεταβολισμού από τον οργανισμό. 
Απλή μυϊκή συστολή Η συστολή της μυϊκής ίνας με την επίδραση ενός απλού ερεθίσματος. 
Αρθρωση Σύνδεση δύο ή περισσότερων οστών με τη συμμετοχή ενός μαλακότερου ιστού 

Αρτηρίδια Αγγεία, που μεταφέρουν το αίμα από τις αρτηρίες στα τριχοειδή. 
Αρτηρίες Αγγεία, που μεταφέρουν το αίμα από την καρδιά στα αρτηρίδια και χαρα-

κτηρίζονται από παχιά και ελαστικά τοιχώματα, πλούσια σε μυϊκό ιστό. 
Αυλάκωση Οι κυτταρικές διαιρέσεις του γονιμοποιημένου ωαρίου. Οι διαιρέσεις αυ-

τές δεν ακολουθούνται από αύξηση του κυπαροπλάσματος και γι' αυτό 
το άθροισμα των κυττάρων που προκύπτει (μορίδιο) έχει το ίδιο σχεδόν 
μέγεθος με το γονιμοποιημένο ωάριο. 

Αυτόνομο Νευρικό Σύστημα Το τμήμα του ΝΣ που ελέγχει τους λείους μυς, την καρδιά και τους αδέ-
νες. Αποτελείται από το παρασυμπαθητικό και το συμπαθητικό νευρικό 

Β 
σύστημα. 

Βαλβίδες Μεμβρανώδεις σχηματισμοί των τοιχωμάτων των φλεβών ή της καρδιάς, 
που επιτρέπουν τη μονόδρομη ροή του αίματος. 

Βιταμίνες Απαραίτητες οργανικές ενώσεις, που συνήθως είναι τμήματα συνενζύ-
μων. Ο οργανισμός τις προμηθεύεται κυρίως από την τροφή του. 

Βλαστίδιο Πρώιμο στάδιο εμβρυϊκής ανάπτυξης. Συνίσταται από μία κοίλη σφαίρα 
κυττάρων. 

Βλέννα Παχύρρευστο έκκριμα γλυκοπρωτεϊνικής φύσης, που εκκρίνεται από ειδι-
κά κύτταρα. 

Βλεννογόνος Χιτώνας, που επενδύει εσωτερικές κοιλότητες του οργανισμού. Αποτελεί-
ται κυρίως από επιθηλιακά κύτταρα, που εκκρίνουν βλέννα. 

Βολβουρηθραίοι αδένες Μικροί αδένες σχήματος μπιζελιού, που βρίσκονται κάτω από τον 
προστάτη. 

Βρόγχος Ένας από τους δύο κλάδους της τραχείας, που οδηγεί στους πνεύμονες. 
Διαιρείται συνεχώς σε μικρότερες διακλαδώσεις σχηματίζοντας το 
βρογχιακό δέντρο. 

Γ 

Γάγγλια Μικρές μάζες νευρικού ιστού, που αποτελούνται κυρίως από σώματα 
νευρικών κυττάρων. Βρίσκονται στο ΠΝΣ. 

Γαλακτωματοποίηση Επεξεργασία, που γίνεται στα λίπη με την επίδραση της χολής και επιτρέ-
πει στην υδατοδιαλυτή παγκρεατική λιπάση να τα διασπάσει. 

Γαστέρα Το κεντρικό τμήμα ενός μακρού σκελετικού μυός. 
Γαστρικό υγρό Υγρό, που εκκρίνεται από τους γαστρικούς αδένες του στομάχου και πε-

ριέχει ένζυμα, υδροχλωρικό οξύ και τον ενδογενή παράγοντα. 
Γήρανση Προοδευτικές αλλαγές, που οδηγούν σε μείωση των φυσιολογικών 

λειτουργιών του οργανισμού και τελικά στο θάνατο. 
Γλωττίδα Το άνοιγμα του λάρυγγα κάτω από την επιγλωττίδα. 

Δ 

Διάρθρωση Σύνδεση οστών, που επιτρέπει σχετικά μεγάλη κινητικότητα. 
Διαφοροποίηση Η πορεία κατά την οποία ένα κύτταρο γίνεται εξειδικευμένο, ώστε να επι-



τελεί μία συγκεκριμένη λειτουργία. 
Διάφραγμα Πλατύς μυς σε σχήμα θόλου, ο οποίος διαχωρίζει τη θωρακική από την 

κοιλιακή κοιλότητα. Συμμετέχει στην αναπνοή. 
Δυναμικό ενεργείας Οι αλλαγές (αναστροφή και επαναφορά του δυναμικού ηρεμίας) που πα-

ρατηρούνται στο δυναμικό ηρεμίας του νευρικού κυττάρου μετά την επί-
δραση ερεθίσματος που έχει τιμή μεγαλύτερη από μία οριακή. 

Δυναμικό ηρεμίας Το δυναμικό της μεμβράνης του νευρικού κυττάρου όταν αυτό δε μετα-
φέρει νευρικές ώσεις. Οφείλεται στην ανισοκατανομή των φορτίων στις 

Ε 
δύο πλευρές της μεμβράνης, και είναι περίπου -70 mV 

Εγκεφαλικά νεύρα Τα δώδεκα ζεύγη νεύρων που εκφύονται από τον εγκέφαλο. 
Εγκεφαλονωτιαίο υγρό Υγρό, που βρίσκεται στις κοιλίες του εγκεφάλου, στον υπαραχνοειδή 

χώρο και στο σπονδυλικό σωλήνα. Παράγεται συνεχώς από κύτταρα στις 
κοιλίες του εγκεφάλου. 

Εκτελεστικά όργανα Οι αδένες και οι μύες στους οποίους φτάνουν οι εντολές από το ΚΝΣ, και 
μέσω των οποίων ο οργανισμός απαντά στις αλλαγές του περιβάλλοντος 

Έκφυση Το άκρο του μυός που προσφύεται στο οστό που δεν κινείται. 
Έλυτρο του Bowman Μία κοιλότητα με διπλό τοίχωμα, στην αρχή του νεφρώνα, γύρω από το 

αγγειώδες σπείραμα. 
Έμμορφα συστατικά Τα κύτταρα του αίματος (ερυθροκύτταρα, λευκοκύτταρα και αιμοπετά-

λια). 
Εμφύτευση Η προσκόλληση του εμβρύου στο ενδομήτριο με τη βοήθεια προεκβολών 

του τροφοβλάστη. 
Ενδομήτριο Ο βλεννογόνος χιτώνας που περιβάλλει εσωτερικά τη μήτρα και που υφί-

σταται τις διάφορες μεταβολές κατά τον ενδομήτριο κύκλο. 
Ενδομήτριος κύκλος Οι περιοδικές αλλαγές που συμβαίνουν στο ενδομήτριο. 
Ενδομύιο Ινίδια κολλαγόνου, που περιβάλλουν τις σκελετικές μυϊκές ίνες. 
Εξοικείωση υποδοχέα Η εξασθένιση και τελικά η εξάλειψη του δημιουργούμενου αισθήματος, 

όταν στον υποδοχέα επιδρά συνεχώς το ίδιο ερέθισμα. 
Εξωεμβρυϊκές μεμβράνες Μεμβράνες, που δεν είναι μέρος του εμβρύου, αλλά είναι απαραίτητες 

για την ανάπτυξη του. 
Επιδιδυμίδα Σφιχτά περιελιγμένος σωλήνας στο πίσω μέρος κάθε όρχεως, μέσα στον 

οποίο ωριμάζουν και αποθηκεύονται προσωρινά τα σπερματοζωάρια. 
Επιθηλιακός ιστός Είδος ιστού, ο οποίος επενδύει εσωτερικά κοιλότητες και καλύπτει την ε-

ξωτερική επιφάνεια του σώματος. 
Επιμύιο Συνδετικός ιστός, που περιβάλλει ολόκληρο το μυ. 
Ερέθισμα Αλλαγή στο εξωτερικό ή εσωτερικό περιβάλλον του οργανισμού, που 

προκαλεί την αντίδρασή του. 
Ερειστικός ιστός Τύπος ιστού, του οποίου τα κύτταρα βρίσκονται μέσα σε μεσοκυττάρια ουσία 

Ερυθρός μυελός των οστών Ιστός, που παράγει τα κύτταρα του αίματος και, στους ενήλικες, βρίσκε-
ται στις μυελοκυψέλες της σπογγώδους ουσίας των οστών. 

Εφηβεία Στάδιο ανάπτυξης, κατά το οποίο το αναπαραγωγικό σύστημα γίνεται 
λειτουργικό. 



Ζ 

Ζυγωτό Το διπλοειδές κύτταρο, το οποίο προέρχεται από τη σύντηξη των δύο γα-
μετικών κυττάρων. 

Η 

Ήπαρ Ο μεγαλύτερος αδένας του σώματος που είναι προσαρτημένος στο γα-
στρεντερικό σωλήνα. Παράγει χολή, συνθέτει τις περισσότερες από τις 
πρωτεΐνες του πλάσματος, συμβάλλει στην αποτοξίνωση του οργανι-
σμού, παίρνει μέρος στο μεταβολισμό και αποθηκεύει γλυκογόνο. 

Θ 

Θάλαμος Μάζες φαιάς ουσίας στο διάμεσο εγκέφαλο του στελέχους, από όπου 
περνάνε οι αισθητικές νευρικές οδοί. 

Θρομβίνη Ένζυμο, που μετατρέπει το ινωδογόνο σε ινώδες κατά τη διαδικασία της 
πήξης του αίματος. 

Ι 

Ινωδογόνο Πρωτεΐνη του πλάσματος, που μετατρέπεται σε ινώδες κατά τη διαδικα-
σία πήξης του αίματος. 

Ίριδα Έγχρωμος δίσκος μπροστά από τον κρυσταλλοειδή φακό. Περιέχει λείες 
μυϊκές ίνες, που ρυθμίζουν αντανακλαστικά τη διάμετρο της κόρης του 
οφθαλμού. 

Ισομετρική συστολή Είδος μυϊκής συστολής, κατά την οποία ο μυς δε βραχύνεται 
Ισοτονική συστολή Είδος μυϊκής συστολής, κατά την οποία ο μυς βραχύνεται και παράγει 

έργο. 
Κ 

Καρδιακός μυϊκός ιστός Είδος μυϊκού ιστού, του οποίου οι ίνες εμφανίζουν γραμμώσεις. Η συ-
στολή των ινών του γίνεται χωρίς τη θέληση μας. 

Κατάποση Η μεταφορά του βλωμού (μπουκιάς) και των υγρών από το στόμα στο 
στομάχι 

Κατάφυση Το άκρο του μυός που προσφύεται στο οστό που κινείται. 
Κέντρο Broca Το κέντρο λόγου, το οποίο βρίσκεται στο πρόσθιο τμήμα του μετωπιαίου 

λοβού. 
Κερατοειδής Το πρόσθιο διαφανές τμήμα του σκληρού χιτώνα του οφθαλμικού 

βολβού. Αποτελείται από στρώματα κολλαγόνου και στερείται αιμοφό-
ρων αγγείων. Παίζει σημαντικό ρόλο στη διάθλαση των ακτίνων του φω-
τός. 

Κινητική μονάδα Ο κινητικός νευρώνας και το σύνολο των μυϊκών ινών τις οποίες αυτός 
νευρώνει. 

Κινητική οδός Η διαδρομή που ακολουθούν οι νευρικές ώσεις από το ΚΝΣ προς τα ε-
κτελεστικά όργανα 

Κοίλη φλέβα Φλέβα της μεγάλης κυκλοφορίας, που επαναφέρει το αίμα στο δεξιό κόλ-
πο της καρδιάς. Υπάρχει η άνω και η κάτω κοίλη φλέβα. 

Κοιλίες της καρδιάς Κοιλότητες στο κατώτερο τμήμα της καρδιάς, δεξιά και αριστερή. 



Κοιλίες του εγκεφάλου τέσσερις κοιλότητες στα ημισφαίρια και στο στέλεχος του εγκεφάλου 
(δύο πλευρικές στα ημισφαίρια, μία εγκάρσια κάτω από το μεσολόβιο και 
μία στο στέλεχος), που επικοινωνούν μεταξύ τους και με τον κεντρικό 
σωλήνα του νωτιαίου μυελού. Είναι γεμάτες με εγκεφαλονωτιαίο υγρό. 

Κοκκιώδη λευκοκύτταρα Λευκοκύτταρα, που περιέχουν κοκκία στο κυτταρόπλασμάτους. 
Κόλποι 

Κοχλίας 

Κοιλότητες στο ανώτερο τμήμα της καρδιάς, πάνω από τη δεξιά και την 
αριστερή κοιλία. 
Τμήμα του εσωτερικού αυτιού, στο οποίο βρίσκεται το υποδεκτικό όρ-
γανο της ακοής (όργανο του Corti). 

Κρυσταλλοειδής φακός Αμφίκυρτος ελαστικός φακός, που χρησιμεύει στη δημιουργία του ειδώ-
λου πάνω στον αμφιβληστροειδή. 

Κύριος μυς Ο μυς ο οποίος συστέλλεται, για να γίνει μία συγκεκριμένη κίνηση. 
Κυψελίδα Κηρώδης ουσία, που παράγεται από κύτταρα του τοιχώματος του ακου-

στικού πόρου. 
Κωνία Φωτοϋποδοχείς του αμφιβληστροειδούς, που παρέχουν τη δυνατότητα 

έγχρωμης όρασης σε συνθήκες επαρκούς φωτισμού. 
Λ 

Λάρυγγας Όργανο από χόνδρο, που βρίσκεται μεταξύ του φάρυγγα και της τραχεί-
ας. Περιέχει τις φωνητικές χορδές. 

Λάχνες Προεκβολές του βλεννογόνου του λεπτού εντέρου, που αυξάνουν την 
απορροφητική επιφάνεια του. 

Λείος μυϊκός ιστός Μυϊκός ιστός, του οποίου οι ίνες δεν εμφανίζουν γραμμώσεις. Η συστολή 
των ινών του γίνεται χωρίς τη θέληση μας. 

Λεκιθικός σάκος Εξωεμβρυϊκή μεμβράνη, η οποία χρησιμεύει για την παραγωγή κυττάρων 
του αίματος κατά τα πρώτα στάδια της εμβρυογένεσης. 

Λεμφικό σύστημα Μονόδρομο σύστημα αγγείων, που παραλαμβάνει το υγρό των ιστών, 
(μεσοκυττάριο υγρό), το φιλτράρει και το μεταφέρει στις φλέβες. 

Λέμφος Υγρό, που έχει την ίδια σύσταση με το υγρό των ιστών (μεσοκυττάριο υ-
γρό), και μεταφέρεται με τα λεμφαγγεία. 

Λευκή ουσία Περιοχές στον εγκέφαλο και στο νωτιαίο μυελό, που αποτελούνται κυ-
ρίως από νευράξονες με έλυτρο μυελίνης. 

Λιπάση Παγκρεατικό ένζυμο, που διασπά τα τριγλυκερίδια (λίπη) στο λεπτό έ-
ντερο. 

Μ 

Μεγάλη κυκλοφορία Το τμήμα του κυκλοφορικού συστήματος που τροφοδοτεί όλα τα σημεία 
του σώματος με οξυγονωμένο αίμα. 

Μεταβολισμός Το σύνολο των βιοχημικών αντιδράσεων που γίνονται στον οργανισμό. 
Περιλαμβάνει τον αναβολισμό και τον καταβολισμό. 

Μήνιγγες Τρεις μεμβράνες, που περιβάλλουν τον εγκέφαλο και το νωτιαίο μυελό: η 
χοριοειδής (εσωτερικά), η αραχνοειδής και η σκληρή (εξωτερικά). Ανάμε-
σα στη χοριοειδή και στην αραχνοειδή δημιουργείται ο υπαραχνοειδής 
χώρος, στον οποίο κυκλοφορεί το εγκεφαλονωτιαίο υγρό. 

Μήτρα Το εσωτερικό γεννητικό όργανο στις γυναίκες, μέσα στο οποίο αναπτύσ-
σεται το έμβρυο. 



Μικρολάχνες Μικροσκοπικές προεκβολές της κυτταρικής μεμβράνης των επιθηλιακών 
κυττάρων, τα οποία βρίσκονται στις λάχνες. 

Μνήμη Η ικανότητα αποθήκευσης και ανάκλησης πληροφοριών και αισθήσεων. 
Διακρίνεται σε βραχυπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη. 

Μορίδιο Ένα σφαιρικό συσσωμάτωμα κυττάρων, που προέρχεται από το ζυγωτό 
με μιτωτικές διαιρέσεις. 

Μυϊκή δέσμη Σύνολο μυϊκών ινών σε παράλληλη διάταξη. 
Μυϊκή ίνα Κύτταρο του μυϊκού ιστού, που χαρακτηρίζεται από την ικανότητα για συ-

στολή. 
Μυϊκό σύστημα Το σύνολο των μυών του σώματος 
Μυϊκός κάματος Μερική ή ολική ανικανότητα του μυός για συστολή. 
Μυϊκός τόνος Συνεχής, μικρής έντασης, τετανική ισομετρική συστολή των μυών. 
Μυογράφημα Η γραφική παράσταση της μυϊκής συστολής. 
Μυοσίνη Πρωτεΐνη των μυϊκών κυττάρων, που έχει τη μορφή παχέων νηματίων. 
Μυοσφαιρίνη Πρωτεΐνη των μυών, ανάλογη της αιμοσφαιρίνης, που δεσμεύει το οξυ-

γόνο. 
Μυς Συσταλτό όργανο, που αποτελείται από μυϊκές ίνες, από συνδετικό ιστό 

και από νεύρα. 
Ν 

Νευράξονας Νευρική αποφυάδα, που μεταφέρει νευρικές ώσεις μακριά από το κυττα-
ρικό σώμα σε άλλους νευρώνες ή σε εκτελεστικά όργανα. 

Νεύρα Δέσμες απολήξεων νευρώνων, οι οποίες περιβάλλονται από συνδετικό ι-
στό (περινεύριο). 

Νευρογλοιακό κύτταρο Κύτταρο του νευρικού ιστού εξειδικευμένο στην προστασία, στήριξη και 
θρέψη των νευρώνων. 

Νευροδιαβιβαστές Χημικές ενώσεις μικρού μοριακού βάρους, οι οποίες συντίθενται στο νευ-
ρώνα και απελευθερώνονται στις συνάψεις, συμβάλλοντας στη μετάδοση 
της νευρικής ώσης 

Νευρώνας Κύτταρο του νευρικού ιστού, εξειδικευμένο στη μεταφορά μηνυμάτων με 
τη μορφή νευρικών ώσεων. 

Νεφρική πύελος Μία κοίλη περιοχή του νεφρού, που βρίσκεται στο εσωτερικό του μυελού 
και παραλαμβάνει τα ούρα από τα αθροιστικά σωληνάρια. 

Νεφρός Όργανο του ουροποιητικού συστήματος, που παράγει και εκκρίνει τα ού-
ρα. 

Νεφρώνας Το νεφρικό σωληνάριο. Η ανατομική και λειτουργική μονάδα των νεφρών. 
Νωτιαία νεύρα Τα 31 ζεύγη νεύρων που εκφύονται από το νωτιαίο μυελό. 

Ο 

Οδοντίνη Συστατικό των δοντιών, παρόμοιας σύστασης με τον οστίτη ιστό. 
Οιστρογόνα Ορμόνες που εκκρίνονται από τις ωοθήκες. 
Ομοιόσταση Η διατήρηση σταθερού εσωτερικού περιβάλλοντος στον οργανισμό μας 

(θερμοκρασία, αρτηριακή πίεση κτλ.). 
Ομφάλιος λώρος Η δομή που συνδέει το έμβρυο με τον πλακούντα και περιέχει αγγεία. 



Ορμόνες Χημικές ουσίες-μηνύματα, που παράγονται σε μικρές ποσότητες σε ορι-
σμένες περιοχές του σώματος, και μεταφέρονται σε άλλες με την κυ-
κλοφορία του αίματος. 

Οστέινη ουσία Το οργανικό μέρος του οστίτη ιστού. Αποτελείται από άμορφη θεμέλια 
ουσία και από ίνες κολλαγόνου. 

Οστεοβλάστες Κύτταρα του οστίτη ιστού, που έχουν ως έργο τη σύνθεση των οργανι-
κών ουσιών. 

Οστεοκλάστες Πολυπύρηνα γιγαντοκύτταρα, που αποδομούν τον οστίτη ιστό. 
Οστεοκύτταρα Κύτταρα του οστίτη ιστού, που προήλθαν από τους οστεοβλάστες. Περι-

βάλλονται από μεσοκυττάρια ουσία. 
Οστέωση Η διαδικασία αντικατάστασης του υμενώδους σκελετού από οστίτη ιστό. 
Οστίτης ιστός Ένας από τους σκληρότερους ιστούς του σώματος, από τον οποίο 

αποτελούνται τα οστά. 
Ουδετερόφιλα Κοκκιώδη λευκοκύτταρα, που αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό των 

λευκοκυττάρων. Τα πρώτα που εμφανίζονται κατά τη διάρκεια των 
μολύνσεων. 

Ουρήθρα Σωλήνας, που απομακρύνει τα ούρα από την ουροδόχο κύστη στο περι-
βάλλον. 

Ουρητήρας Ένας από τους δύο σωλήνες που μεταφέρουν τα ούρα από τους νε-
φρούς στην ουροδόχο κύστη. 

Ουρία Συστατικό των ούρων, προϊόν του μεταβολισμού των αμινοξέων. 
Ουρικό οξύ Συστατικό των ούρων, προϊόν του μεταβολισμού των νουκλεϊνικών οξέων. 
Ουροδόχος κύστη Όργανο αποθήκευσης των ούρων, πριν αυτά αποβληθούν μέσω της ου-

ρήθρας. Π 

Πάγκρεας Μεικτός αδένας προσαρτημένος στο γαστρεντερικό σωλήνα, του οποίου 
η εξωκρινής μοίρα παράγει το παγκρεατικό υγρό, ενώ η ενδοκρινής τις 
ορμόνες, που ρυθμίζουν τη συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα.. 

Παγκρεατική αμυλάση Ένζυμο του παγκρεατικού υγρού, το οποίο ολοκληρώνει την πέψη του α-
μύλου στο λεπτό έντερο. 

Παγκρεατική λιπάση Ένζυμο του παγκρεατικού υγρού, που διασπά τα λίπη στο λεπτό έντερο. 
Παγκρεατικό υγρό Υγρό που εκκρίνεται από την εξωκρινή μοίρα του παγκρέατος. Περιέχει 

προένζυμα για τη διάσπαση των θρεπτικών ουσιών της τροφής. 
Παρεγκεφαλίδα Τμήμα του εγκεφάλου, που συντονίζει τις κινήσεις των σκελετικών μυών 

και παίζει ρόλο στην ισορροπία. 
Πέος Το εξωτερικό γεννητικό όργανο του άντρα, μέσα από το οποίο περνάει η 

ουρήθρα. 
Πεπτικά ένζυμα Ειδικά ένζυμα, που, στις περισσότερες περιπτώσεις, εκκρίνονται στα 

διάφορα τμήματα του γαστρεντερικού σωλήνα και συμβάλλουν στη διά-
σπαση των συστατικών της τροφής 

Πεπτικά υγρά Εκκρίσεις των αδένων του πεπτικού συστήματος, που συμβάλλουν στη 
διεργασία της πέψης. Πεπτικά υγρά είναι το σάλιο, το γαστρικό υγρό, το 
παγκρεατικό υγρό και το εντερικό υγρό. 

Περιμύιο Συνδετικός ιστός, που περιβάλλει μια μυϊκή δέσμη. 
Περιόστεο Συνδετικός ιστός, που περιβάλλει το οστό. 



Περισταλτική κίνηση Βασική προωθητική κίνηση της τροφής κατά μήκος του γαστρεντερικού 
σωλήνα, που επιτυγχάνεται με ρυθμικές συσπάσεις των μυών των τοιχω-
μάτων του. 

Πέψη Το σύνολο των μηχανικών και χημικών διεργασιών στο γαστρεντερικό 
σωλήνα, που έχει ως αποτέλεσμα τη διάσπαση των θρεπτικών ουσιών σε 
απλά μόρια, τα οποία μπορούν να απορροφηθούν. 

Πεψίνη Το σημαντικότερο ένζυμο του γαστρικού υγρού, που διασπά τις πρω-
τεΐνες σε ολιγοπεπτίδια. 

Πήξη του αίματος Η διαδικασία κατά την οποία, μετά από ένα μικρό τραυματισμό κάποιου 
αγγείου, σχηματίζεται ένα ινώδες δίκτυο στο αίμα, το οποίο σταματά την 
περαιτέρω απώλεια αίματος. 

Πλακούντας 

Πλάσμα 

Το όργανο που σχηματίζεται από το χόριο του εμβρύου και από τους ι-
στούς του ενδομήτριου. Διά μέσου αυτού του οργάνου το έμβρυο εξα-
σφαλίζει τις θρεπτικές ουσίες και απομακρύνει τις άχρηστες. Ο πλακού-
ντας εκκρίνει προγεστερόνη και οιστρογόνα, που εμποδίζουν την ωρίμαν-
ση νέων ωοθυλακίων. 
Το υγρό μέρος του αίματος, που περιέχει όλα τα συστατικά εκτός από τα 
έμμορφα. 

Πνευμονική κυκλοφορία Το τμήμα του κυκλοφορικού συστήματος που μεταφέρει το αίμα από την 
καρδιά στους πνεύμονες και το οξυγονωμένο αίμα από τους πνεύμονες 
στην καρδιά. 

Προγεστερόνη Ορμόνη, που εκκρίνεται από το ωχρό σωμάτιο και από τον πλακούντα. 
Προθρομβίνη Πρωτεΐνη του πλάσματος, που μετατρέπεται σε θρομβίνη κατά τη διαδι-

κασία πήξης του αίματος. 
Προλακτίνη Ορμόνη, που εκκρίνεται από τον υποθάλαμο και ενεργοποιεί την παρα-

γωγή του γάλακτος από τους μαστικούς αδένες. 
Προμήκης Τμήμα του στελέχους του εγκεφάλου, που εντοπίζεται ανάμεσα στη γέ-

φυρα και στην παρεγκεφαλίδα. 
Προστάτης Αδένας, που βρίσκεται κάτω από την ουροδόχο κύστη των ανδρών και 

συμβάλλει στην παραγωγή του σπέρματος. 
Ρ 

Ραβδία Φωτοϋποδοχείς στον αμφιβληστροειδή του οφθαλμού. Περιέχουν τη 
φωτοευαίσθητη ουσία ροδοψίνη και παρέχουν τη δυνατότητα ασπρόμαυ-
ρης όρασης ακόμα και σε αμυδρό φωτισμό. 

Σ 
Σαρκείλημα Η κυτταρική μεμβράνη της σκελετικής μυϊκής ίνας. 
Σαρκομέριο * Επαναλαμβανόμενες όμοιες μονάδες, που αποτελούντο μυϊκό ινίδιο. 
Σαρκόπλασμα Το κυτταρόπλασμα της σκελετικής μυϊκής ίνας. 
Σκελετικός μυϊκός ιστός Μυϊκός ιστός, του οποίου οι ίνες εμφανίζουν γραμμώσεις. Η συστολή των 

ινών του γίνεται με την βούλησή μας. 
Σπερματογένεση Η διαδικασία παραγωγής σπερματοζωαρίων στον άντρα. 
Σπερματοζωάριο Το ώριμο γαμετικό κύτταρο των αντρών. Αποτελείται από τρία μέρη: την 

κεφαλή, το ενδιάμεσο σώμα και την ουρά. 



Σπογγώδης οστέινη ουσία Οστέινη ουσία με αραιή διάταξη και χωρίς οστεώνες. Μέσα στις κοιλότη-
τες της, τις μυελοκυψέλες, βρίσκεται ερυθρός μυελός των οστών. 

Στεφανιαία αρτηρία Αρτηρία, που τροφοδοτεί με αίμα την καρδιά. 
Συμπαγής οστέινη ουσία Οστέινη ουσία με πυκνή διάταξη, στην οποία σχηματίζονται οστεώνες. 
Συναπτικά κοκκία Κοκκία, που παράγονται από το σύστημα Golgi του νευρώνα, στα οποία 

είναι αποθηκευμένοι οι νευροδιαβιβαστές πριν από την απελευθέρωσή 
τους από το προσυναπτικό άκρο 

Συνοπτική σχισμή Ο χώρος ανάμεσα στις κυτταρικές μεμβράνες του προσυναπτικού και 
του μετασυναπτικού άκρου σε μία σύναψη. 

Σύναψη Περιοχή λειτουργικής σύνδεσης ενός νευρώνα με άλλο νευρώνα ή με ε-
κτελεστικό όργανο. 

Σύνδεσμοι Ταινίες από παχύ συνδετικό ιστό, που προσφύονται σε αρθρούμενα 
οστά. Τ 

Τελική κινητική πλάκα Το ειδικό σωμάτιο που σχηματίζεται στη μυϊκή ίνα κατά τη νευρομυϊκή 
σύναψη. 

Τελικό κομβίο Μικρή διόγκωση στις απολήξεις του νευράξονα, από την οποία εκ-
κρίνονται οι νευροδιαβιβαστικές ουσίες 

Τένοντες Ίνες συνδετικού ιστού, που συνδέουν τα άκρα του μυός με τα οστά. 
Τεστοστερόνη Η κύρια ανδρική φυλετική ορμόνη, η οποία είναι υπεύθυνη για τη φυ-

σιολογική ανάπτυξη των γεννητικών οργάνων και για την εμφάνιση των 
δευτερευόντων χαρακτηριστικών του αντρικού φύλου. 

Τετανική συστολή Παρατεταμένη μυϊκή συστολή υπό την επίδραση πολλαπλών ερεθισμά-
των, με συγκεκριμένη συχνότητα. 

Τοκετός Η γέννηση του νεογνού και η απομάκρυνση του πλακούντα. 
Τραχεία Κυλινδρικός σωλήνας, μέρος της αναπνευστικής οδού, που βρίσκεται με-

ταξύ του λάρυγγα και των βρόγχων. 
Τράχηλος Το κάτω στενό πέρασμα της μήτρας, που οδηγεί στον κόλπο. 
Τριχοειδή Μικροσκοπικά αγγεία, που συνδέουν τα αρτηρίδια με τα φλεβίδια. Από τα 

λεπτά τοιχώματά τους εισέρχονται και εξέρχονται διάφορες ουσίες στο 
αίμα. 

Τυμπανική μεμβράνη Λεπτή μεμβράνη στο τέλος του ακουστικού πόρου. Μεταδίδει τους 
ήχους στα ακουστικά οστάρια. 

Ξ 
Υποδοχείς Ειδικά μόρια στη μεμβράνη του κυττάρου, που συνδέονται, λόγω ειδικής 

στερεοδιαμόρφωσης, με ορμόνες, νευροδιαβιβαστές κ.ά. Φ 
Φαιά ουσία Περιοχές στον εγκέφαλο και στο νωτιαίο μυελό, που αποτελούνται κυ-

ρίως από σώματα νευρώνων. 
Φλέβες Αγγεία, που μεταφέρουν το αίμα από τα φλεβίδια στην καρδιά. Χαρακτη-

ριστικό τους είναι τα μη ελαστικά τοιχώματα. 
Φλεβίδια Αγγεία, που μεταφέρουν το αίμα από τα τριχοειδή στις φλέβες. 



Φωνητικές χορδές Αναδιπλώσεις ιστών του λάρυγγα, οι οποίες παράγουν ήχους, όταν πάλ-
λονται. 

Ξ 
Χοληδόχος κύστη Κύστη στο κάτω μέρος του ήπατος, στην οποία αποθηκεύεται η χολή, 

που εκκρίνεται από τα ηπατικά κύτταρα. 
Χολή Υγρό, το οποίο εκκρίνεται από τα ηπατικά κύπαρα και συμβάλλει στην 

γαλακτωματοποίηση των λιπών. 
Χόνδρινος ιστός Ειδική μορφή ερειστικού ιστού. 
Χόριο Εξωεμβρυϊκή μεμβράνη, η οποία σχηματίζει ένα εξωτερικό περίβλημα γύ-

ρω από το έμβρυο και συμβάλλει στο σχηματισμό του πλακούντα. 
Χυλομικρά Σφαιρίδια από λίπη, χοληστερόλη και μία λιποπρωτεΐνη, που σχημα-

τίζονται στο ενδοπλασματικό δίκτυο των επιθηλιακών κυττάρων του ε-
ντέρου, και περνούν στο λεμφικό σύστημα. 

Χυλός Παχύρρευστη μάζα, που δημιουργείται μετά την επεξεργασία της 
τροφής στο στομάχι. Ω 

Ωάριο Το γαμετικό κύτταρο των γυναικών. Στην πραγματικότητα πρόκειται για 
το ωοκύτταρο, που προήλθε μετά την πρώτη μειωτική διαίρεση. 

Ωογένεση Η διαδικασία σχηματισμού ενός ώριμου ωαρίου από άωρα γαμετικά κύτ-
ταρα. 

Ωοθήκη Το όργανο (στις γυναίκες) που παράγει τα ωάρια και τις ορμόνες οι-
στρογόνα και προγεστερόνη. 

Ωοθυλακικός κύκλος Οι περιοδικές μεταβολές που γίνονται στις ωοθήκες (κάθε 28 ημέρες πε-
ρίπου), με σκοπό την ωρίμανση και την απελευθέρωση ενός ωαρίου. 

Ωοθυλακιορρηξία Η ρήξη του ωοθυλακίου και η απελευθέρωση ενός ώριμου ωαρίου. 
Ωοθυλάκιο Συσσωμάτωμα κυττάρων, μέσα στο οποίο ωριμάζει το ωάριο. Μετά την 

ωοθυλακιορρηξία μετατρέπεται σε ωχρό σωμάτιο. Τα ωοθυλάκια βρί-
σκονται στις ωοθήκες και παράγουν επίσης τις γυναικείες ορμόνες. 

Ωχρή κηλίδα Περιοχή του αμφιβληστροειδούς, αντιδιαμετρικά του κρυσταλλοειδούς 
φακού, που περιέχει πολυάριθμα κωνία. 

Ωχρό σωμάτιο Η κίτρινη δομή που προέρχεται από ένα ωοθυλάκιο μετά την ωοθυλα-
κιορρηξία. Παράγει την ορμόνη προγεστερόνη. 
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